

御风振翅向未来

——长春市汽车产业高质量发展暨车路云一体化建设启动大会侧记

本报记者 孟凡明

仲夏长春，发展活力澎湃。

7月16日，在长春市汽车产业高质量发展暨车路云一体化建设启动大会上，长春市车路云一体化建设正式启动，这标志着长春汽车产业向高质量发展又迈出了坚实的一步。

十几天前，工业和信息化部、公安部、自然资源部、住房城乡建设部、交通运输部联合发布《智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单》，长春从众多申报城市中脱颖而出，成功入围首批试点城市。

这是继国家先进制造业集群城市、新能源汽车换电模式试点城市、国家公共领域全面电动化先行区试点城市之后，长春获得的智能网联领域的国家级牌照。

有了“官方认证”的加持和助推，长春将以实际行动深入贯彻习近平总书记在新加坡推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，认真落实省委关于“推动吉林高质量发展明显进位”的部署要求，抢抓长春获批国家车路云一体化应用试点城市契机，推动汽车这一全市、全省的支柱产业提速“上台阶”，实现新突破。

事实上，推进汽车产业高质量发展，长春基础扎实，实力雄厚。

大会现场，长春市委常委、副市长黄宪昱介绍起长春市汽车产业高质量发展的情况如数家珍。

长春拥有红旗、解放、奔腾、大众、丰田、奥迪新能源6大整车厂，整车产能将近200万辆，覆盖商用、乘用车、专用车全领域，构建了配套完善的全产业链体系。今年上半年，全市整车产销分别为74.5万辆和74.3万辆，增长9.7%和8.3%。

长春致力于打造一流国际汽车城，全力支持中国一汽创建世界一流企业，为此，全市上下牢记嘱托、抢抓机遇、大干快上，奋力开创汽车产业高质量发展新局面。

聚焦汽车万亿产值，长春正在实施三年行动计划。从2023年起，计划利用三年时间，实现汽车产业提升能级、做大量级，力争到2025年全市汽车产业集群产值突破1万亿元。加速推动整车、零部件、后市场服务“三位一体”协同发展；加快构建“一核双翼三区多点”发展格局，以汽开区为核心区，重点发展整车和核心零部件产业，全力建设经开区、北湖开发区、中韩示范区新能源配套发展翼，净月区、高新区汽车电子和后市场服务发展翼，绿园区、宽城区、公主岭市协同发展关键配套产业，全市其他区域积极发挥产业基础和区位优势，形成全市汽车产业增长支撑点。

聚焦世界汽车集群，长春实施十大攻坚突破。瞄准产业



长春市汽车产业高质量发展暨车路云一体化建设启动大会现场。

发展方向，着力打造世界一流汽车产业集群。到2025年，实施整车规模攻坚突破，全市整车产量力争达到220万辆。实施新能源跃升攻坚突破，全市新能源汽车产量力争达到70万辆。实施智能网联攻坚突破，全市新生产L2级以上车辆前装搭载量力争突破150万辆。实施产业链链攻坚突破，汽车零部件产值力争达到2200亿元、本地综合配套率力争突破60%。实施重大项目招引攻坚突破，每年滚动实施5000万元以上项目100个以上。实施政策引领攻坚突破，打造国内最优汽车产业发展综合环境。实施核心关键技术攻坚突破，力争在智能驾驶、固态电池、智慧底盘等领域突破100项以上。实施产业数字化转型攻坚突破，每年推动200户以上汽车企业完成“智改数转”。实施汽车后市场成长攻坚突破，后市场服务产值力争达到3500亿元。实施对外合作拓展攻坚突破，整车及零部件出口每年力争实现20%的超高速增长。

聚焦政策引领推动，长春坚定不移实施“金10条”政策，每年计划投入10亿元资金支持汽车产业高质量发展。支持新能源整车扩能增量，支持新能源和智能网联配套项目落

地，支持氢燃料电池汽车推广应用，支持企业创新能力提升，支持新能源商用车推广，设立100亿元汽车产业专项基金，保障全市汽车产业攻坚突破三年行动和“车路云一体化”试点城市建设任务顺利实施。

聚焦一流营商环境，长春实施组织领导、生产要素、人才队伍、金融服务、助企服务五维服务保障。以领导包保服务强化组织协调，快速推进任务落实到位；对汽车产业给予土地、水、电、气、热、交通、物流等全方位保障支持；“真金白银”支持各类人才创新创业；发挥“万人助万企”“长春亲清政企关系微信群”“工业企业圆桌会议”机制作用，主动靠前服务，用心用情服务企业。

底气支撑试点获评，实干践行快速发展。开展车路云一体化建设，不仅是长春市的历史机遇，更是使命担当。

中国汽车工程学会理事长、国家智能网联汽车创新中心执行主任张进华在就新能源智能网联汽车发展趋势作报告时，对长春市开展车路云一体化建设提出具体建议——积极响应试点政策目标与内容，强化顶层设计，做好系

全面深化改革看长春

让“老字号”焕发新青春

——长春优化环境推动“老字号”传承发展记事

本报记者 孟凡明



“长春老字号”东发合传统茶艺茶深受消费者喜爱。

好的营商环境就像阳光、水和空气，润物细无声。

近年来，在推进长春营商环境改革的进程中，长春市高度重视“老字号”振兴发展工作，积极采取有效措施保护和促进“老字号”发展，深入推进“老字号”挖掘、发展与创新，推动一批“老字号”企业较好发展。

7月15日上午，记者来到位于长春市东四马路的东发合，推门而入，一室茶香。

今年6月，经市商务、市场监管等部门确认，东发合被正式授牌“长春老字号”，成为首批40家“长春老字号”中的一员。

这家有着百年历史的企业，始终坚持传承“老字号”文脉，延续实业兴商理念，老中求新，打造匠心品质产品，让“老字号”焕发新活力。

“当年东发合不仅经销茶叶，还经营百货、钱庄、大车店等，‘发’字号更包括益发合、泰发合等店铺。”东发合第八代传承人李铁顺介绍，历经浮沉，今天的东发合迎来了更好的发展。

“商务部门非常爱护东发合的成长，时时刻刻提供支持，给我们创造机会走出去对外交流，对内利用活动、展会推广展示。”李铁顺深有感触地说，尤其是这次单独评定“长春老字号”，对企业的商业意义特别大，进一步树立了“老字号”的信用口碑。

目前，东发合自营、加盟的店面有10家左右，年零售额都达百万元以上，茶厂销售额更在千万元以上，原始方式炒制的茶叶声名远播，销往全国各地。

在东发合的对面，是又一“长春老字号”鼎丰真，接近正午，顾客盈门。

除了主打产品月饼，鼎丰真的传统糕点绿豆糕是夏季首选，桃酥、炉果、传统蛋糕，也是长春人提到鼎丰真就会想到的。

“我们在传统制作基础上做创新，按照老师傅坚持的理念，‘油糖面蛋手里变’，将传统技法的改变与新中式糕点融合，做新产品，还按照客户要求专属定制。”鼎丰真糕点制作技艺第六代传承人王放介绍，鼎丰真是“中华老字号”、省市“老字号”，近几年，各级商务、市场监管部门常常到企业现场指导，他们在外地看到新产品时，还会立即与鼎丰真沟通，提供新点子，给了企业很多帮助和支持。

2006年，商务部启动“振兴老字号工程”以来，长春市加大工作力度。目前，全市经各级商务部门认定的老字号企业已达44家，涉及医药、食品、餐饮、酒类、制造、零售等行业。

“下一步，我们将继续打造一流营商环境，全方位为企业做好服务。当企业有困难时，第一时间到场，帮助企业协调解决困难，助力企业发展壮大。”长春市商务局相关负责人表示，当前和今后一段时间，长春市重点在三个方面发力，推动“老字号”发展。

一是壮大“长春老字号”主体，去年，长春市政府办公厅印发了《长春老字号认定管理办法》，并认定了首批“长春老字号”，接下来，长春市商务局将进一步深度挖掘，将历史传承清晰、底蕴深厚的企业认定为“长春老字号”。

二是推动“老字号”品牌升级，长春积极组织市内“老字号”交流互鉴，到其他省市考察交流学习，促进资源互享、市场互通、品牌互宣、客源互送，加快转型升级。

三是带领“老字号”走出去，持续组织“老字号”企业参加消博会、广交会、进博会、“老字号”年货节等省内外展会，为老字号企业搭建发展平台，全力推动老字号产品销售，助推“长春老字号”走出吉林，走向全国，将“长春老字号”打造成享誉全国的“金字名片”。

2024年入伏的第一天，驱车前往长春新区，远远地看到一个“大金球”，在阳光照耀下，仿佛一颗耀眼的明珠吸引着人们目光，不远处15栋现代楼宇鳞次栉比，这里就是引领长春北湖未来科学城的核心——长新创谷。

长新创谷立足长春国家自主创新示范区、长春国家区域创新中心，深入挖掘中国科学院应化所、光机所、地理所“一院三所”和各高校协同创新资源，整合市场化创新要素，谋划构建科创生态服务体系，促进创新链、产业链、人才链、资本链和服务链等多要素融合发展。

作为长春国家自主创新示范区的核心组成部分，长春新区按照自创区的五区定位目标，扎实推动科技创新和产业创新深度融合，搭建高能级创新平台、推进产学研协同、培育高成长企业，优化创新创业生态，先后获批国家普惠金融发展示范区、国家知识产权服务业高质量发展集聚发展试验区，正在聚力建设北湖未来科学城。

高水平创新平台数量快速增长。各类产学研创新平台总数达到33个，项目67个，包括任露泉院士工程仿生国家地方联合工程实验室等17位院士创业项目。

产学研合作更加紧密。与吉大、理工大学、中科院“一院三所”等高校院所深化战略合作，建设吉兴产业园、应化所北湖园区、长智光谷等重点科技园区，吉林省科技创新研究院、长白山实验室等重大平台相继落地，引进和培育科技企业400余家、转化科技成果500余项，集聚科研人员2900余人。企业群体成长迅速。入库国家科技型中小企

业数量达到1052户，占全省入库总数1/4；高新技术企业总数达到845户，各类“专精特新”企业554户，占全省1/4，全市1/3；162家企业入选2023年度吉林省优秀科技型中小企业500强，占全省32.4%。

知识产权服务链条完善。围绕构建东北最优、全国特色的知识产权服务业集聚区，高标准建设知识产权服务大厦、知识产权服务平台，建成国内数据最全的知识产权大数据中心，目前，已落位知识产权服务机构96家，占全市90%以上。每万人高价值发明专利80.4件，是全国平均水平的7倍；有效发明专利数量达到11897件，占全市40.7%。

创新品牌加快塑造。连续7次承办中国创新创业大赛（吉林赛区）即“长春新区杯”创新创业大赛，举办了“长春市高价值专利培育大赛”长春“自创杯”创新创业大赛、吉林省金融助力科技企业高质量发展大会等省市重量级、标志性创新创业活动，打造了一批引领省市发展的创新创业品牌。

截至目前，仅长新创谷已入驻各类企业和服务机构120余家，吸引就业人才4000余人。如今，通过厚植创新土壤，集聚创新资源，以长新创谷为核心的北湖未来科学城处处充盈着创新活力与发展热潮，已经成为长春响亮的科创品牌。

“今后，长春新区将按照自创区的定位，以建设北湖未来科学城为核心，大胆开展先行先试的改革尝试，努力形成一批经验和改革举措，为吉林、长春高质量发展作出新贡献。”长春新区科技局副局长鲁洪对长春国家自主创新示范区建设充满了信心与希望。

集聚创新资源 加快融合发展

——长春新区推动国家自主创新示范区建设走笔

本报记者 徐雁秋 张和力

